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Sinteza conţinutului tezei de doctorat 

 

Teologia şi practica liturgică, împletite cu ritualul bisericesc, reprezintă două teme 

esenţiale pentru viaţa Bisericii Ortodoxe, sfintele slujbe având impact asupra vieţii 

duhovniceşti a credincioşilor. Dumnezeieştile slujbe au întotdeauna două dimensiuni: (1) 

structura şi indicaţiile tipiconale, modul în care se desfăşoară, logica internă a celebrărilor 

şi dimensiunea lor practică, pe de-o parte, şi (2) conţinutul teologic, imnografia şi 

rugăciunile, pe de altă parte. Înţelegerea plenară a unei slujbe necesită o bună cunoaştere a 

istoriei celebrării (originea, dezvoltarea şi evoluţia), a rubricilor şi a desfăşurării sale şi, de 

asemenea, cunoaşterea bogăţiei conţinutului rugăciunilor şi imnografiei (E. Branişte, 

Liturgica generală, 1993, pp. 11-13; cf. Id., Liturghia – sufletul etern al Ortodoxiei în 

rugăciune, 2013, pp. 108-131).  

În absenţa cunoaşterii dezvoltării istorice există riscul unor interpretări aleatorii, care 

scapă din vedere faptul că slujbele, în forma lor actuală, sunt rezultatul dezvoltării de-a 

lungul timpului: în jurul unui nucleu, al unor elemente fundamentale, au fost adăugate o 

serie de alte elemente, în marea lor majoritate cu rol practic, elemente care, în timp, au 

ajuns să fie interpretate simbolic, estompând uneori sensul iniţial al riturilor. 

 

Sărbătorile din cursul unui an liturgic sunt organizate în două sisteme liturgice care 

coexistă: sărbătorile cu dată variabilă, care gravitează în jurul Învierii Domnului – 

Sfintele Paşti, de care depind toate sărbătorile cu dată variabilă: Înălţarea Domnului, 

Pogorârea Sfântului Duh etc., şi sărbătorile cu dată fixă, care sunt celebrate întotdeauna în 

aceeaşi zi calendaristică şi care stau în legătură cu praznicul Naşterii Domnului nostru Iisus 

Hristos (25 decembrie). 

Sărbătorile reprezintă un prilej de bucurie. Întotdeauna o sărbătoare începe în 

Biserică, unde are loc celebrarea tainei prăznuite în toată amploarea sa. Însă, aşa cum 

pregătirea casnică a unei zile mai importante presupune organizare şi pregătiri care pot 

dura una sau mai multe zile înainte de evenimentul sărbătorit, tot aşa şi pregătirea 

duhovnicească, anticiparea unui praznic, se începe în biserică cu una sau mai multe zile 

înainte, perioadă care reprezintă înainteprăznuirea sau preserbarea. Perioadele liturgice de 

înainteprăznuire anticipează şi creează cadrul duhovnicesc necesar pentru întâmpinarea, cu 

pregătirea adecvată, a marilor praznice.  

 



Teza se focalizează asupra preserbării praznicului Naşterii Domnului. Sărbătoarea 

Naşterii Domnului în sine, originea şi importanţa sa în economia timpului liturgic au fost 

deja abordate în lucrări apărute atât în străinătate cât şi în spaţiul românesc (Mossay, 1965; 

Bradshaw şi Johnson, 2011; Roll, 1995; Streza, 2011; Farcaşiu, 2005 şi 2012 etc.). Nu se 

poate spune acelaşi lucru despre perioada festivă extinsă. Datorită bogăţiei izvoarelor 

liturgice, am limitat cercetarea la înainteprăznuirea extinsă a Naşterii Domnului în ritul 

liturgic bizantin, analizând originea, structura şi principalele etape ale dezvoltării 

perioadei. Au fost studiate structurile liturgice sub cele două aspecte ale lor: pe de o parte, 

tipiconul (ritualul) şi, pe de altă parte, imnografia din cărţile de cult tipărite şi din 

manuscrise. 

În spaţiul românesc există doar descrieri generale ale noţiunii de înainteprăznuire, în 

contextul tratării perioadelor festive. Cea mai amplă prezentare este realizată de părintele 

profesor Ene Branişte în manualul de Liturgică generală pentru învăţământul teologic 

universitar (1993, 2015). În spaţiul internaţional, studiul maicii Vassa Larin (2009) discută, 

raportul dintre sărbători şi pregătirea liturgică prin post şi slujbele bisericeşti. În sfârşit, 

conţinutul teologic al înainteprăznuirii Naşterii Domnului este abordat punctual de 

Constantin Andronikof (1970), în volumul Le sens des fêtes.  

Tema aleasă – Înainteprăznuirea Crăciunului – este tratată, în principal, în raport cu 

izvoarele liturgice manuscrise şi tipărite, la care se adaugă alte studii şi lucrări, care ajută la 

punerea în lumină a izvoarelor. O parte din rezultatele cercetărilor personale privind 

înainteprăznuirile au fost prezentate în cadrul unor conferinţe de specialitate şi au fost 

publicate în volumele acestor manifestări ştiinţifice. 

Ipoteza de lucru de la care am pornit constă în faptul că preserbarea Naşterii 

Domnului (Postul Crăciunului şi, în special, perioada 20-24 decembrie) a fost structurată şi 

s-a dezvoltat după modelul perioadei pregătitoare pentru Învierea Domnului (Postul Mare 

şi, în special, Săptămâna Mare).  

Teza îşi propune următoarele obiective: (1) analiza originii, dezvoltării, structurii şi 

regresului slujbelor cu „Aliluia” în Postul Crăciunului, celebrări care, în practica actuală, 

sunt foarte rar sau aproape deloc folosite; (2) urmărirea posibilei existenţe a unui sistem al 

lecturilor biblice şi patristice pentru această perioadă; (3) sistematizarea imnografiei 

înainteprăznuirii existente în ediţiile tipărite ale Mineiului grecesc pe decembrie (ediţiile de 

la Veneţia, Roma şi Atena), slavon (ediţiile prenikoniene şi ediţiile de după reforma 

patriarhului Nikon) şi românesc (de la prima ediţie de la Buzău, din anul 1698, până la 

ultima ediţie oficială, din anul 2005), urmărindu-se autorul, structura şi acrostihul, 



analogiile cu imnografia Săptămânii Mari şi conţinutul; (4) editarea câtorva texte liturgice 

păstrate în tradiţia manuscrisă. 

Principalele metode la care am recurs în realizarea studiului sunt: (1) metoda 

structurală şi istorică, pentru identificarea elementelor constitutive ale perioadei studiate, 

pentru discernerea etapelor dezvoltării şi pentru urmărirea evoluţiei lor; şi (2) metoda 

analitică şi comparativă, pentru analiza rubricilor tipiconului şi pentru sistematizarea 

imnografiei. Urmând practica recomandată de specialiştii în domeniul liturgicii, textul 

izvoarelor este prezentat pe coloane duble, conţinând textul original şi traducerea în limba 

română, pentru a facilita analiza şi interpretarea textelor (cf. R.F. Taft, Dipticele, 2008; Id., 

vol. II: Transferul Darurilor şi celelalte rituri preanaforale, partea 1: Intrarea cea Mare, 

2013; Id., A History of the Liturgy of St. John Chrysostom, vol. V: The Precommunion 

Rites, PIO, Roma, 2000). 

 

Teza cuprinde trei părţi, structurate în unsprezece capitole. Partea I include primele 

două capitole şi prezintă preliminariile metodologice şi delimitările terminologice şi 

conceptuale. Capitolul 1 descrie izvoarele liturgice şi metodologia de cercetare utilizată. 

Capitolul 2 abordează cadrul general, structura, formele şi principalele elemente 

constitutive ale înainteprăznuirilor în ritul bizantin contemporan. În această parte sunt 

descrise manuscrisele folosite şi ediţiile tipărite ale Tipiconului şi ale Mineielor greceşti, 

slavone şi româneşti. 

 

Partea a II-a (capitolele 3-6) este dedicată studiului tipiconului perioadei cuprinse 

între 15 noiembrie şi 24 decembrie (Postul Crăciunului). Capitolul 3 abordează rânduiala 

postirii în tipicoanele fondatorilor de mânăstiri bizantine şi în tipiconul savait actual. 

Prezentarea sintezei evoluţiei rânduielilor postirii facilitează identificarea legăturilor dintre 

asprimea postului şi tipul de slujbe celebrate. 

Capitolul 4 prezintă originea, dezvoltarea şi actualitatea celebrărilor liturgice cu 

„Aliluia”, păstrate în tipicon şi în perioada posturilor mici, slujbe care, la origine, erau 

folosite de-a lungul întregului an şi care, în prezent, au ajuns să fie limitate, în practică, la 

Postul Mare. Studiul tradiţiei manuscrise şi al ediţiilor tipărite ale cărţilor de cult şi ale 

tipiconului, subliniază necesitatea păstrării şi în Postul Crăciunului a vechiului tip de 

celebrări liturgice, cu structură mai arhaică (cu „Aliluia”), pentru zilele de rând (luni-

vineri) şi pentru zilele de sâmbăta. Folosirea celebrărilor cu „Aliluia” este susţinută şi 

recomandată de Tipicoanele şi Mineiele manuscrise şi tipărite, inclusiv de ultima ediţie 



oficială a Mineiului românesc pe decembrie (2005). Rezultatele cercetărilor întreprinse 

permit prezentarea sistematică, pentru prima dată în literatura liturgică românească, a 

problematicii slujbelor cu „Aliluia” în posturile mici. Reintroducerea acestui tip de 

celebrări în practica uzuală ar putea ajuta la crearea unei atmosfere ascetice mai specifice 

în viaţa comunităţilor eclesiale. În două excursuri la acest capitol, este descrisă succint 

desfăşurarea tipiconală a acestor slujbe şi o problemă strâns legată de aceste celebrări: 

zilele aliturgice în ritul bizantin, în general, şi în Postul Crăciunului, în particular.  

Capitolul 5 tratează înainteprăznuirea cu dată variabilă a Naşterii Domnului. Sunt 

prezentate originile acestui tip de înainteprăznuire în Lecţionarul georgian de la Ierusalim 

(sec. V-VIII), amplificarea şi dezvoltarea din Tipiconul Marii Biserici din Constantinopol 

(sec. X) şi completările ulterioare din practica actuală grecească şi românească. După 

introducerea în problematică şi după o scurtă prezentare a duminicilor dinaintea Naşterii 

Domnului în raport cu pomenirile profeţilor în perioada postului, este analizată amănunţit 

sâmbăta dinaintea Naşterii Domnului şi problemele tipiconale ridicate de coincidenţa 

acestei sâmbete cu Ajunul Crăciunului, corectându-se unele greşeli din tipiconul savait 

tipărit pe baza tradiţiei manuscrise şi a unor studii de specialitate publicate în spaţiul rusesc 

(M. Beliaev, 1900).  

Analiza înainteprăznuirii cu dată variabilă demonstrează faptul că efortul ascetic din 

această perioadă (post, slujbe cu întindere mai mare, metaniile din cadrul slujbelor) este 

susţinut „catehetic” de sistemul lecturilor biblice care, în primele duminici ale Postului, 

subliniază virtuţile care trebuie cultivate cu precădere în această perioadă (smerenia, 

milostenia, renunţarea la lăcomie etc.). În tradiţia grecească şi românească, în următoarele 

duminici ale Postului sunt selectate pericope de la Luca în care sunt menţionaţi strămoşii 

după trup ai Mântuitorului (patriarhul Avraam, David psalmistul, toţi profeţii etc.). Temele 

pericopelor biblice culminează în Duminica Sfinţilor Strămoşi în care este selectată 

parabola Cinei fiului de împărat (în relatarea Sfântului Evanghelist Luca), care vine ca un 

avertisment final şi ca o chemare la trezvie înainte de începerea înainteprăznuirii propriu-

zise. Următoarea etapă a pregătirii cu dată variabilă este Sâmbăta dinaintea Naşterii lui 

Hristos. Textul evanghelic citit este parabola grăuntelui de muştar (în relatarea 

Evanghelistului Luca). În cazul în care ajunul Naşterii Domnului se întâmplă în 24 

decembrie, lecţionarul actual ar trebui corectat în sensul precizat în teză, cu deplasarea 

acestei pericope în sâmbăta anterioară şi cu citirea în Ajun tot a pericopei grăuntelui de 

muştar, dar de această dată în relatarea Sfântului Evanghelist Matei. Pregătirea cu dată 

variabilă culminează în Duminica dinaintea Naşterii, când se proclamă genealogia 



Mântuitorului în relatarea Evanghelistului Matei. Conţinutul biblic al acestor duminici şi 

sâmbete se găseşte în strânsă corelaţie cu imnografia din Minei. Excursul acestui capitol 

prezintă catavasiile speciale ale Duminicii înaintea Naşterii din manuscrisul Leimonos 94 

(sec. XV), ieşite astăzi din uz.  

În capitolul 6 este prezentat comparativ sistemul lecturilor biblice şi patristice în 

Tipiconul de la Evergetis (sec. XII), de la Messina (sec. XII) şi în tipiconul savait, precum 

şi practica contemporană a Bisericilor Ortodoxe Greacă, Rusă şi Română.  

 

Partea a III-a este un studiu structural, istoric şi liturgic al imnografiei 

înainteprăznuirii Crăciunului. Această parte analizează primordial, mecanismul şi logica 

repartiţiei imnografiei în tradiţiile grecească, slavonă şi română şi modalitatea cristalizării 

lor în ediţiile cele mai recente tipărite. Nu vizează, decât tangenţial, conţinutul şi teologia 

imnurilor, scopul acestei părţi fiind oferirea unei baze solide şi logice pentru sistematizarea 

ulterioară a conţinutului imnografiei. După o scurtă introducere, este prezentată imnografia 

vesperală de la „Doamne, strigat-am” (capitolul 7), stihirile Sfântului Roman Melodul de 

la Laudele Utreniilor (capitolul 8), stihirile stihoavnelor Vecerniei şi Utreniei (capitolul 9) 

şi forma imnografică cea mai amplă, cele două serii de canoane ale înainteprăznuirii 

(capitolul 10). În cadrul fiecărui capitol este întreprinsă o prezentare succintă a unităţii 

liturgice şi a principalilor imnografi (schiţă bio-bibliografică). O parte consistentă constă în 

prezentarea imnografiei propriu-zise (în originalul grecesc sau slavon şi în traducere 

românească) cu sublinierea variantelor textuale, a temelor principale şi, în special, a 

analogiei cu imnografia Săptămânii Sfintelor Pătimiri. Materialului imnografic este 

sistematizat şi prezentat unitar, integral, coerent şi în mare parte diortosit după original.  

Studiul comparativ al perioadei 20-24 decembrie şi al Săptămânii Sfintelor Pătimiri 

demonstrează că înainteprăznuirea Crăciunului este modelată după Săptămâna Sfintelor 

Pătimiri. Asemănările dintre aceste două „Săptămâni Mari” se pot observa în primul rând 

la nivel tipiconal, culminând cu Ajunul Naşterii Domnului (24 decembrie), care are o 

structură liturgică asemănătoare celei din Vinerea şi din Sâmbăta Mare (Ceasuri 

împărăteşti, Liturghie unită cu Vecernia etc.). Prin analiza comparativă și sistematică a 

imnografiei am demonstrat că între cele două înainteprăznuiri există acelaşi tip de 

asemănări ca și în rubrici. Canoanele citite la Pavecerniţă au exact acrostihuri ca şi 

canoanele Săptămânii Mari; în acrostihuri, data de 20 decembrie este numită „Lunea 

Mare” etc. Conţinutul imnografic parafrazează permanent imnografia Săptămânii Mari şi 

creează paralele între Irod şi Iuda, între împărtăşirea Cuvântului şi împărtăşirea 



Euharistică, între peştera Betleemului şi grota sfântului mormânt, între iesle şi masa Cinei 

celei de taină etc. De asemenea, stihirile Sfântului Roman Melodul, de la Laudele Utreniei 

cotidiene, se încheie frecvent cu două refrene „Hristos, Împăratul lui Israel, soseşte” şi 

„Binecuvântat eşti, Cel ce vii, Doamne, slavă Ţie”, care fac trimitere la exclamaţiile auzite 

la intrarea triumfală a lui Hristos în Ierusalim în Duminica Stâlpărilor. Asemănările 

prezentate demonstrează unitatea conţinutului teologic al materialului imnografic privind 

unitatea iconomiei mântuirii, un eveniment mereu actual, alcătuit din evenimente istorice 

comemorate în timp, care se conţin reciproc şi stau în strânsă legătură cu unicitatea 

persoanei divino-umane a Săvârşitorului lor, Mântuitorul Iisus Hristos. 

Capitolul 11 prezintă o sinteză succintă a unei părţi din materialul imnografic al 

perioadei, subliniind caracterul dinamic al slujbelor care ne invită la o călătorie spre 

Betleem, alături de Maica Domnului, care urmează să-L nască pe Mântuitorul Iisus 

Hristos.  

 

Cercetarea rubricilor tipiconale conjugate cu structura şi conţinutul imnografiei 

confirmă ipoteza principală de lucru: în forma actuală, Postul Crăciunului este modelat 

după Postul Paştilor, iar înainteprăznuirea Naşterii Domnului este modelată după 

înainteprăznuirea Sfintelor Paşti – Săptămâna Mare prin excelenţă. Această asemănare 

permite utilizarea apelativului de „Săptămână Mare a Crăciunului” pentru perioada 20-24 

decembrie. 

Studiul teoretic întreprins are şi aplicabilitate practică: necesitatea revizuirii şi 

reorganizării sistematice a materialului imnografic al înainteprăznuirii în Mineiul românesc 

pe decembrie, putând fi luat ca model Triodul grecesc apărut la Atena în anul 2014. 

Această revizuire vizează, în primul rând, corectarea glasurilor indicate în cazul imnurilor, 

care diferă faţă de textele greceşti şi slavone. În al doilea rând, dat fiind caracterul sintetic 

al tradiţiei româneşti care, aflată la intersecția dintre tradiţiile greacă şi slavonă, a îmbinat 

textele liturgice ale acestor două tradiţii în „sinteza românească”, s-ar putea face încă un 

pas în acest sens, prin reorganizarea distribuţiei canoanelor în cadrul Utreniei şi 

Pavecerniţei. Aceste modificări, însă, pot fi puse în practică doar cu avizul autorităţii 

bisericeşti, iar nu în urma unor iniţiative individuale. 
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